

民众出行意愿强烈 这个“五一”假期四川很“热”

文旅市场持续火爆 接待游客创历史新高

本报讯(记者 赵蝶文 胡斌/图)昨日,记者从四川省文化和旅游产业领导小组办公室获悉,今年“五一”假期,全省上下一手抓安全生产,一手抓服务质量,四川文旅市场持续火爆,接待人次和旅游收入全面超越2019年同期水平,创历史新高。

据第三方大数据综合测算,“五一”假期四川接待游客4018.34万人次,实现旅游收入201.23亿元,同比分别增长104.6%、46.6%。按可比口径,较2019年同期分别增长27.3%、22.2%,分别超过全国平均增幅8.21个百分点、22个百分点。据中国旅游研究院(文化和旅游部数据中心)监测显示,四川接待游客人次位居全国第四位,成都接待游客人次位居副省级及以下城市第一位。纳入统计的829家A级景区接待游客2438.84万人次,实现门票收入2.86亿元,按可比口径,较2022年分别增长69.9%、125.4%,较2019年分别增长28.9%、23.1%。全省公共图书馆、文化馆、博物馆接待群众207.79万人次。

文旅市场热度空前。“五一”假期,四川推出世界遗产景区游、烟火都市游、特色乡村游等特色旅游产品线路1000余项,除海螺沟景区外,15家国家5A级景区全面开放,热点旅游景区均超过疫前水平,持续高位运行。泸州、宜宾、巴中等地推出吸引省外游客系列政策,激发文旅消费活力。根据携程、驴妈妈等平台发布报告,四川省酒店预订量反超上海,位居全国第五位,入围“五一”国内游十大长线游热门目的地。四川省远程游、跨省游全面恢复,省外游客占全省游客的24.3%。“网红”大熊猫“花花”带动26.4万游客参观成都大熊猫繁育研究基地,排名全国十大热门景点第二位。峨眉山、乐山大佛景区分别接待游客17.43万人次、18.76万人次,分别增长233.9%、280.1%;九寨沟景区接待游客8.45万人次,增长364.1%;黄龙景区接待游客4.6万人次,增长394.4%;青城山——都江堰景区



峨眉山景区

接待游客33.7万人次,增长274.3%;稻城亚丁景区接待游客2.3万人次,增长283.7%;四姑娘山景区接待游客7.8万人次,增长266.1%;三星堆博物馆接待游客9.93万人次,实现门票收入521.8万元,分别增长335.2%、329.6%;武侯祠博物馆、杜甫草堂博物馆、金沙遗址博物馆门票收入均创三年来最高。

文旅市场安全有序。四川各级文旅市场综合执法机构共出动执法人员17146人次、检查文旅经营单位18271家次,加强行业安全和经营秩序执法检查,全力营造放心舒心的文旅消费环境。首次使用

“智游天府”短信群发平台,对全省A级景区假日期间安全隐患快速进行风险预警提示,进一步提高智慧化监管质效和应急处置水平,全力保障假日市场安全。假日期间,四川省文旅厅9名领导分头联系督导市(州)和5A级景区,5名厅领导在岗在位全程值班调度。各市(州)主要负责人亲自安排部署,4个市(州)党委书记、5个市(州)长在假期深入文旅市场开展督导调研。各级文旅部门负责人分头联系督导A级景区和辖区文旅市场,落实领导带班、24小时值班和“日报告”制度。

服务质量持续提升。四川上下认真开

展文旅市场“大整治大提升”专项行动,假日期间,各级文旅部门落实属地管理责任和行业监管责任,从疏导交通、解决停车难、开通旅游专线、延长开放时间、多渠道发布温馨提示等方面,持续提升服务质量和服务满意度。成都设立“旅游诚信金”,建立完善“旅游投诉快速处置、旅游纠纷快速赔付”工作机制;宜宾在各景区、机场、高铁站等推出志愿者服务岗活动;遂宁、剑阁等地推出免费停车或机关企事业单位免费开放停车场等措施;乐山“红马甲”“黄丝带”“蓝制服”遍布全市,对游客有求必应、“一宠到底”。

空港花田
承包
五
一
欢
乐

□本报记者 李祥

“五一”期间,位于成都双流区的空港花田景区人潮如织,丰富多彩的活动加上独有的大地景观,让这个景区迅速出圈。

“一二一,一二一……”今年9岁的胡宇峰正在妈妈的陪伴下体验秋千的乐趣,母子俩的笑声隔老远就能听见。“很好玩,这里的活动很刺激,还有飞机、坦克模型。”从秋千上下来的胡宇峰告诉记者,越玩就越感觉越刺激,越开心。看着自己的孩子在这里撒欢,胡宇峰的妈妈朱翠萍也很高兴。“今天带孩子来这里散发天性,比在家里玩手机好多了,花田里风景也好看,还能拍照。”朱翠萍说,这是她们第一次来花田,感觉很不错。

除了游玩区域,花田里其他景点也深受游客们喜爱。“想你的风还是吹到了空港花田”,带有网红感的路牌坐落在道路一侧,吸引了许多游客打卡拍照;极具异国特色的餐厅和露营地成为了大家休息就餐的理想区域;微风拂面,湖面畅游的划船项目承包了假期独有的闲适……走在空港花田,假期的美好在飞机与大地景观的陪伴下无限散发,让人不由自主地就要记住这里。

“我们现场共有接近100名工作人员负责环境卫生、秩序维护、交通出行等服务管理工作。”空港花田景区工作人员王梦维介绍,“五一”假期,景区还在原有旅游配套的基础上,开展了“空港花田阳光play嘉年华”活动,更多的花卉场景、主题场景、消费场景得以升级;景区与商家联手举办少儿剧目演出、音乐会、复古运动会等活动,让空港花田里的“五一”假期更加丰富,别开生面。

2020年底,我在西南政法大学旁边的渝园小区买了一套二手房,房间宽敞明亮、舒适雅致,小区环境也特别优美。搬家过来居住后,我的目光落在了自家空旷的楼顶。本想设计做一个小小的屋顶花园,可我看邻居们在楼顶种花栽果,屋顶成了绿色景区,于是就跟家人商议,可否把这块空地打造成一个菜园子。

家人说,一块巴掌大的地方,能种点花花草草就好了,还能成为菜园子么?我觉得能啊!种花草栽果树固然很好,但我骨子里更喜欢种菜。因为花有花的姿态,菜有菜的美好。种菜,照例是绿色,照例会开花,不同的是,除了收获美丽还有果实。小小的菜园子,一年四季种的瓜果蔬菜,不仅可以观赏、可以食用,还能净化空气,分解有害物质,调节空气湿度,让环境变得更舒适。

全家人统一意见后,说干就干,硬化地板、运来肥土、买来篮子箱子和罐子,接上自来水管,躬耕劳作、辛苦打造,很快就整理出来一块规范、干净的菜园子。我和家人也就做起了快乐的“都市农夫”,菜园子也成了一家人的一片乐土。每天下班回来,节

四川黑水县: “冷资源”转化为“热经济”

□金华 本报记者 赵蝶 文/图

近日,大型亲子户外登山活动《爸爸带我去登山》第四季在四川阿坝州黑水县三奥雪山开启,来自全国各地的7个家庭在中国登山协会高山向导苏拉王平的带领下,一起攀登三奥雪山次峰“奥太娜”,领略壮美的雪山风光和冰雪运动的独特魅力。

在主办方的精心安排下,7组家庭走进芦花会议会址,重温伟大长征精神。随着讲解员的生动讲解,登山队员们了解了芦花会议召开的历史背景及其意义。

随后,在三奥雪山大本营,家长和孩子们在专业领队的带领下,学习了帐篷搭建方法、徒步登山技巧以及野外生存注意事项,为登山前做好相关知识储备。

“这次和爸爸来到三奥雪山,感觉很奇妙,虽然是第一次接触攀登,但在领队叔叔的耐心指导下,我很快就学会了最基本的攀登技能与技术装备的使用。”张晨渝小朋友开心地说道。



“在这个春暖花开的好时节,带着孩子一起享受攀登的乐趣,不仅能增进与孩子的感情,还能让孩子在攀登的过程中认识到更多的朋友。”川藏队队员郝飞说。

据了解,此次活动,主办方特意选择奥太基、奥太美、奥太娜三座雪山山,攀登难度较小的奥太娜为此次“爸爸带我去登山”徒步活动的终点站,作为户外运动爱好者的终点站。

们的“人生的第一座雪山”。

为推动体育与旅游深度融合,促进户外运动发展,“五一”长假期间,黑水县结合旅游业发展,依托冰雪旅游资源推出精品山地户外运动休闲旅游产品和路线,切实将“冷资源”转化为“热经济”。“五一”期间,黑水县各景区吸引了大量游客“打卡”观光,迎来旅游小高峰。

美丽菜园子

王成志

假日或者早上起床后,爬上楼顶菜园子,播种、盖膜、浇水、除草、施肥、捉虫、搭架、驱鸟……体验农耕、参与劳动,体味“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”的意境。

楼顶的菜园子,带来的不仅仅是新鲜的蔬菜,更是全家人的快乐。菜园子除了有陶渊明桃花源似的安宁,更有李清照笔下的绿肥红瘦、姹紫嫣红。特别是每天早上起来,最开心的事就是跑到充满生机的菜园子里看看,顺便浇浇水、扯扯野草、捉捉虫子,收拾一点鲜嫩蔬菜……清晨的阳光照在箱垄间,辣椒白花、豇豆蓝花、茄子紫花……各种花儿的幽香,一阵阵沁人心脾;蔬菜叶片闪烁着翠绿的光芒,菜园里处处充满着新鲜泥土的气息,满是蔬菜的清香。每次劳动流汗、舒展筋骨,享受了抬头看花、

低头种菜的快意,每次劳动还有特别的感觉:嫩芽冒出时的惊喜,抽枝展叶时的愉悦,采摘收获时的满足……在楼顶菜园子种菜的日子里,尽是幸福的瞬间,平凡的日子有了甜蜜的期盼。

今年初夏,温暖的凉风,吹蓝了天空,吹绿了大地,也吹绿了我的菜园子。经过几个月的辛苦劳作,快乐的“农夫”生活也有了满满的收获,我的菜园子变得生机勃勃、绿意盎然,肆意生长的藤菜、鲜翠欲滴的四季豆、滋味浓郁的西红柿、硕大水灵的黄瓜、青翠嫩绿的丝瓜……样样都令我激动感慨。

一分耕耘一分收获。昨日,我们迫不及待地提上菜篮子,来到菜园子里,掐了四季豆、摘了黄瓜、割了白菜、采了辣椒……收

获一波接一波!采摘了几篮子瓜果蔬菜,我们动手择菜、清洗、切菜……在一家人的相互合作下,洋芋四季豆答饭、青椒炒肉丝、土鸡蛋炒黄瓜、蒜瓣炒白菜、番茄蛋汤……一道道美味出锅啦!那素菜的甘甜、鲜嫩、清香,色香味俱全,滋味悠长,特别诱人,让人食欲大增。第一次品尝亲手种植的蔬菜,我十分兴奋,哪怕平常对青菜视而不见的我,看到用腊肉颗粒和着洋芋炖土豆以及四季豆,在铁锅里炒香、煸黄,然后盖上半生不熟的饭粒,香熟蒸熟,起锅时,干饭油渍的、香辣的,还有锅巴的焦黄、腊肉的油渍,混和着蔬菜的香甜,给了我特殊的乡愁味道和母亲的味道,令我馋涎欲滴。

一口气吃了两大碗洋芋四季豆答饭,还舍不得放下碗筷,那滋味、那感觉真是太安逸了,其中的香鼻、爽口、润喉、养胃……难以形容!

流自己的汗,吃自己的饭,不依不靠是好汉!自己种的菜,是独一无二的,每天躬耕劳作、收获成果,与家人共享的这种成就感喜悦及个中滋味,独享这种“都市农夫”的生活,自觉安逸,自有滋味。

春深了,又陷于对雪的思念

记忆中的那场雪
一场久违的雪
纷纷扬扬从天而降
不由分说地
把我的目光和思想
牵回大地牵回山川
牵回童年牵回从前

王行水

堆雪人打雪仗的故事
开始如此清晰如此逼真
我湿润而闪烁的眼帘
似乎已激出冰棱

那个在雪山上
冻成冰雕的是我吗
那个在雪原上
跳如红狐的是你吗
好大好美的雪啊
总要留几串脚印
好真好纯的情啊
总要留一声回音
雪令我们儿时的快乐
又如雪橇般飞扬
到野外踏雪去到溪沟溜冰去
雪让我们亲近让我们流汗
或者借雪花那只温柔的手
叩开远方那扇
已经失眠的窗

拥有了雪就拥有了这一切
拥有了雪就拥有了
冬日里最终胜出的春天
拥有了雪就拥有了
梦中的太阳和月亮
雪啊
美的化身爱的使者
诗人的心已全部融化在你
温暖的怀抱里

青山绿水
白雪皑皑
只有保持一份自然
方能存储一份浪漫
雪啊,冰清玉洁的圣火
再一次把我的童心点燃

在三月仲春时节
万紫千红是唯一的风景
原谅我是踽踽独行的思想者
面对盛大的欢喜
我对雪的幽思
又被花开花落的执念点燃
(作者系中国作家协会会员)

□本报记者 李鹏飞

日前,以“蜀里安逸·悠然至德”为主题的德阳市促消费活动暨市花月季展启动仪式在四川德阳柳梢堰湿地公园举行。18公顷的展区内外,姹紫嫣红的月季被打造成一个个唯美花境,吸引了成千上万的游客前来观赏游玩。

月季因馥郁芬芳且四季花开不断,被誉为“花中皇后”。1985年德阳市人民政府将月季确定为市花。月季花期长、有风骨,也是德阳人民勤劳勇敢、不怕困难、勇往直前优秀品质的象征。

“本次月季展展出的月季品种有50余种,并大量运用树状月季、藤本月季等立体感更强、观赏性更高的月季,使月季的展现形式更多,观赏体验更好。”据活动主办方介绍,此次月季展强调以绿为底、以水为带、以花为题,整个展区以“一环(滨湖观花环)、两园(区市县展园、大学生市花月季花境比赛展园)、四集(艺术文创市集、汽车音乐市集、灵巧手工艺品集、特色美食市集)、八点(八个氛围营造区域)”为总体规划布局。

据悉,本次德阳市花月季展将一直持续到5月底。活动期间,还将陆续举办插花展示、千人绘画、爱意尽在520、梦回童真、现场集市、草地露营音乐会等7个丰富多彩、形式多样的活动。

除了德阳市花月季展外,今年“五一”期间,德阳市以“蜀里安逸·悠然至德”为主题,举办了系列促消费活动,包括广汉“三星堆+火锅”、旌阳“花海漫漫”露营季、罗江音乐烧烤节、什邡首届风筝节、绵竹玫瑰节、中江国潮灯光节、房产交易会等在内的14项特色文旅活动,以及古蜀秘境探源游、蜀道三国觅踪游、德孝文化寻根游、民俗非遗体验游、美丽乡村休闲游、温泉玫瑰康养游、户外运动野奢游、红色之旅研学游等8条特色旅游线路。

为城市代“颜”
德阳市花月季展浪漫来袭